

## 主要讀經及其他應用經文：馬太福音 25:14-30

1. 馬太福音 25:14-30 v14 天國又好比一個人要往外國去，就叫了僕人來，把他的家業交給他們，v15 按著各人的才幹給他們銀子：一個給了五千，一個給了二千，一個給了一千，就往外國去了。v16 那領五千的隨即拿去做買賣，另外賺了五千。v17 那領二千的也照樣另賺了二千。v18 但那領一千的去掘開地，把主人的銀子埋藏了。v19 過了許久，那些僕人的主人來了，和他們算賬。v20 那領五千銀子的又帶著那另外的五千來，說：主阿，你交給我五千銀子，請看，我又賺了五千。v21 主人說：好，你這又良善又忠心的僕人，你在不多的事上有忠心，我要把許多事派你管理；可以進來享受你主人的快樂。v22 那領二千的也來，說：主阿，你交給我二千銀子，請看，我又賺了二千。v23 主人說：好，你這又良善又忠心的僕人，你在不多的事上有忠心，我要把許多事派你管理；可以進來享受你主人的快樂。v24 那領一千的也來，說：主阿，我知道你是忍心的人，沒有種的地方要收割，沒有散的地方要聚斂，v25 我就害怕，去把你的一千銀子埋藏在地裡。請看，你的原銀子在這裡。v26 主人回答說：你這又惡又懶的僕人，你既知道我沒有種的地方要收割，沒有散的地方要聚斂，v27 就當把我的銀子放給兌換銀錢的人，到我來的時候，可以連本帶利收回。v28 奪過他這一千來，給那有一萬的。v29 因為凡有的，還要加給他，叫他有餘；沒有的，連他所有的也要奪過來。v30 把這無用的僕人丟在外面黑暗裡；在那裡必要哀哭切齒了。
2. 哥林多前書 4:1-2 人應當以我們為基督的執事，為神奧祕事的管家，所求於管家的，是要他有忠心。
3. 提摩太前書 6:11-12 但你這屬神的人要逃避這些事，追求公義、敬虔、信心、愛心、忍耐、溫柔。你要為真道打那美好的仗，持定永生；你為此被召，也在許多見證人面前已經作了那美好的見證。
4. 馬太福音 6:19-20 不要為自己積攢財寶在地上，地上有蟲子咬，能鏽壞，也有賊挖窟窿來偷。只要積攢財寶在天上，天上沒有蟲子咬，不能鏽壞，也沒有賊挖窟窿來偷。因為你的財寶在哪裡，你的心也在哪裡。

**講道題目：**忠心又有見識的管家

**講道牧師：**鄭忠禎牧師

**前言：**

有沒有人知道這位女士是誰？(圖一)。她是去年剛過世的英國女王伊莉莎白的首席管家 Annette Wilkin。她在 1974 年進入英國王室服務，最初的職位只是溫莎城堡(圖二)的女傭。憑著她的忠心、勤奮、認真、工作效率、又有見識，在城堡待人處事進退得宜。在 2014 年退休時，已是英國王室首屈一指，非常重要的首席管家。伊莉莎白女王(圖三)所居住的溫莎城堡，曾在 1992 年發生過大火。因為當時的 Annette 處理得宜，使得城堡裡面許多王室貴重的物品，都沒有受到損害。而且，她還在事後的修建工程上，擔負著與工人溝通管理和協調的重要角色，這也使得城堡能很快地修復並恢復正常運作。

Annette 曾在新聞媒體專訪時說：「我把溫莎城堡當成自己的家，女王在這裡對我們是最重要的。這有點像打理自己的家，只是空間面積巨大得多。」Annette 這種積極、認真、又嚴謹的工作態度，受到皇室上下和城堡工作人員的尊重。在她旁邊工作的人都說「她幾乎就像是皇室的一員……將一生都奉獻給了自己的工作及皇室」。他們說：Annette 十分注重細節，是一個完美主義者。「我們在她旁邊工作的人，私底下都稱她為女王，因為她具有王者氣派，及一口上流社會口音。她的衣著永遠穿的很得體，能完全掌控自己的工作，對待下屬也很仁慈。」Annette 一生忠心服事伊莉莎白女王四十年，贏得女王的信賴與賞賜，更視她為密友。在 2019 年，她 75 歲的時候因病過世。英國女王更打破王室的慣例，親自出席她的喪禮來弔念她。她的葬禮也受到社會大眾極高的殊榮與肯定。

這個英國女王管家 Annette 的故事正好也提醒我們這群屬神的兒女，雖然我們住在這個世界的裡面，但一定要記得我們不是屬於這個世界的。我們是蒙主寶血救贖，有屬天的新生命，是屬天國的子民，也是神的管家。我們服事的對象是那位稱為萬主之主、萬王之王、至高榮耀、全能的真神。祂賞賜給我們每個人聰明、才幹、和能力，要在這個世界要按祂的心意而行，作一個良善、忠心、又有見識的管家。執行祂所託付給我們的責任，完成傳福音的大使命。

今天,我們要從**馬太福音 25:14-30(經文一)**,主耶穌被抓受審判之前,對跟隨祂的門徒所講論有關末後再來的景況,提醒門徒們應當警醒預備;在祂再來前,如何在世界做好一個有忠心、良善,又有見識的管家。有一個主人出遠門前,按著僕人的才幹和能力,將五千兩銀子、兩千兩銀子、和一千兩銀子,分別交給經常在他身邊服事他的三個管家管理。這三個僕人在主人離開之後,他們就拿著主人交給他們的銀子,各自去經營主人的家業了。拿五千的管家立刻去做生意買賣,又賺了五千兩銀子;拿兩千兩銀子的管家也立刻出去做生意,賺回了兩千兩銀子;而拿一千兩銀子的,卻在地上挖了一個洞,把主人交給他的一千兩銀子埋藏了起來。雖然聖經沒有說把主人託付給他的一千兩銀子埋藏在地裡之後,他在做什麼?但是不難猜測,這個僕人可能趁主人不在,無須天天隨侍在主人身旁,也沒有人看管的情況下,什麼事都不做,或者只做自己喜歡做的事!

過了一段時間,主人從外地回來,就召聚這三個管家,要他們向自己交帳。拿五千的僕人跟主人說,他另外又賺了五千。主人非常高興的稱讚他**馬太福音 25:21(經文一)**;拿兩千兩銀子的僕人也拿了另外兩千,主人也非常高興的稱讚他**馬太福音 25:23(經文一)**;可是輪到第三個僕人,他告訴主人**馬太福音 25:24-25(經文一)**。英文 the Message 版本的翻譯是「主人啊,我知道你的要求很高,你痛恨漫不經心,你不容許有任何錯誤。我害怕讓你失望,所以,我就找了個地方,將你的錢藏了起來。現在都在這裡,原封不動且安全無虞地全數歸還給你。」主人回答他說**馬太福音 25:26-30(經文一)**。主耶穌希望透過這個比喻故事,對跟隨祂的門徒們表達一個很重要的信息,就是**趁著還有今日,做一個善良、忠心、又有見識的好管家**。比喻中所說那個出遠門的主人就是隱喻主耶穌祂自己。因為祂知道在過不多久的時間之後,祂就要被抓、受審,為世人的罪惡過犯被釘死在十架上,滿足神公義的要求,完成神所託付給祂來到人間救贖人類的使命。然後死後三天復活,就要回到天父那裏。在祂完成任務回到天上前,祂交代門徒們要殷勤不可懶惰,繼續傳承祂所託付的,傳揚天國福音的使命。有一天,祂還要再降臨回到他們當中。那個時候,將是論功行賞施行審判的時刻。祂要門徒們一一地清楚交代,他們在世上做了什麼?因為祂是明察秋毫,賞罰分明的主。

主耶穌對門徒們所講述的這個比喻,不僅僅是針對當時那些跟隨祂的門徒們說的,也是對今天我們這群蒙了祂救贖,屬神的兒女說的。我們要如何預備自己,成為一個良善、忠心、又有見識的好管家呢?這個比喻提供給我們三個很重要的態度:

## 一、放眼神國

主耶穌是如何描述這個主人的人格特質的呢?他不單是一個擁有三個管家和許多家業的財主,而且還是一個行事幹練、要求嚴厲、追求完美、賞罰分明的人。從主人和三個管家的對話,可以知道這三個管家對主人性格的認識,以及主人對他們的要求和期待是非常清楚的。所以,當第一個和第二個管家拿到主人交給他們管理的銀錢之後,就立刻出去做買賣。他們並沒有因為會有很長一段時間,沒有主人來監督他們,就偷懶不做工。相反的,他們態度很積極且勤奮地去做生意。而第三個僕人,雖然也很清楚認識主人是嚴厲的,主人對交代他的事是有很高的期待,是不能馬虎隨便應付的。但是,他很自我,存僥倖心理,以為主人不在期間的時間很長,就偷懶不去有所作為。他天真的以為等主人回來,再把他所交付的一千兩銀子如數奉還,應該就沒事了。但是他最後的結局是非常悽慘的。這個比喻告訴我們一個很重要的真理:就是**一定要認清我們生命的主人是誰?認識祂的本質屬性,和祂的心意與期待。用祂的眼光在世為人和行事**。當我們蒙了主耶穌十架的救贖,罪蒙神的赦免成為新造的人,有屬神永生的生命之後,我們的生命不再屬於世界,不再是自己生命的主人,而是屬於主,是神國的人。因此,我們行事為人與生活要以神為中心。使徒保羅說我們在世的時候,是可見基督的身體,是神國的管家。所要求管家的,就是要他有忠心,**哥林多前書 4:1-2(經文二)**。

既然我們是神國的子民,屬神的管家,我們的思維方式與價值取向就必須放下自己,以神的眼光來看所有的事情。以神所託付的使命為事奉,做為生活的中心和優先的考量。就好像那位英國女王的管家 Annette Wilkin,她進到溫莎城堡擔任女王的管家之後,她就完全以女王為她生活的中心,不再有自己。因此得到女王的信賴與尊崇。請弟兄姊妹不要誤會,以為我們今天信了主就不能做自己,不能擁有自己的喜好、興趣、不能追求工作的成就、與物質的富足。這不是我的意思。今天我們是神的管家,我們所擁有的能力、聰明、成就、甚至財富,都是神賞賜讓我們來經營管理的。首先是為要榮耀神的,而不是為了自己的享樂和誇耀自己的。**當主再來的時候,我們都要站在祂的審判台前,祂要按我們在世上所做的賞善罰惡**。神按每個人的才幹能力,賦予每個人不同的家業,讓他來管理。但必須要認清**我們只是個管家,有管理權和使用權,卻沒有擁有權**。我們可以努力工作,盡情地去買賣,盡所能賺取能得的。但一切所做的,不是為自己的榮耀,而是等主再來時,交帳!那時,神會按我們的忠心,和在世所努力的,論功行賞。所以,學習將我們的眼光和生活的焦點,放在神的國絕對是合神心意。

上個主日,我們差派了三位年輕的弟兄姊妹到泰國偏鄉傳福音給福音未得之民.他們順應了主的呼召,放下自己過去美好的工作,和在美國舒適的生活環境.他們需要克服許多的困難與挑戰,甚至面對許多的危險艱難.但他們願意一生為主擺上.除了他們之外,還有黃健榮傳道,願意放下醫生優渥的職業和生活,順應神對他的感動與呼召,帶著妻子和三個孩子,預備到休斯頓西邊的能源走廊,去開拓一個跨越族裔的教會.這些年輕人願意放下自己的喜好與享樂,以 神國的事為念,這樣的心志是令人感動也令人敬佩的,更是神所喜悅的.不知道黃長老和彩惠姊的兒子要捨棄好好的醫生不做,甘願全時間出來服事主,他們的心是否有掙扎過?我想做父母是會有不捨的.但是當他們夫妻知道自己只是 神國的管家,要按主的心意,教養兒女走在 神的旨意中.又當放眼在 神國的需要,就會願意以 神國為念,樂意將孩子完全獻給主,讓主來使用,相信這是 神所喜悅,將來的獎賞也是大的.在個人生活中,我們要以 神的管家自居,放眼 神國的需要.我們不能滿足於現狀,努力建造主的教會,成為福音未得之民的祝福.

## 二、持定永生

我們基督徒要相信有一天,主會再來.當祂再來的時候,我們都會一個一個地站在 神的審判台前,按我們在世上所行的受審判.每個人都要為自己在世上所做的負完全的責任,千萬不要輕慢主.比喻中前面兩個管家,他們認識當主人出遠門回來之後,必定會要求他們交帳,並且論功行賞.但拿一千兩的管家,不把主人的交代當一回事,完全沒有考慮將來嚴重的後果.當主人回來之後,他被主人稱為是邪惡又懶惰的僕人,被丟在外面的黑暗裏哀哭切齒.親愛的弟兄姊妹,不信主的人,他們只有今生.因此,他們只追求今生的快樂,沒有 神所給永恆的盼望與確據,自然也不會考慮將來有榮耀的獎賞.而我們信主的人,就要像保羅在提摩太前書 6:11-12(經文三),新約聖經學者,用「擁抱永生」、「以永生為樂」來說明「持定永生」.就好像我們過去,聽說美國是一個壯闊美麗的國家,當你有機會來美國旅遊或留學,心裡是充滿歡喜快樂,期待那日早日快快來到.持定永生就是對永生充滿期待,切切地想要早日得到它、擁抱它.

雖然我們相信有永生的生命,但很多時候我們對永生卻沒有太多的期待.很多基督徒信主之後,還是把心思意念放在世界上的追求,眷戀現今的富裕與享樂.卻不在乎也不追求未來 神所要賜永恆榮耀的基業與賞賜.這是我們要特別注意的.免得自己像那個拿一千兩銀子的管家一樣,當主人再來的時候,我們無法向主交帳,而被丟在黑暗中哀哭切齒了.

“火戰車”這部電影是有關兩位英國奧運金牌得主的故事.一個叫 Eric,出生在中國,是宣教師的兒子;另一個叫 Harold,是猶太人的兒子.Eric 拿到世界奧運金牌之後,沒有被世界的虛名所影響,因為他知道,他所有的一切都是 神的賞賜,跑得快的天賦是 神賜給他的.所以,他跑是為了榮耀 神而跑.他明白他的生命是 神賜給他的,所以他要為主而活!在他拿到奧運金牌之後的第二年,他就回到中國去宣教,最後死在中國.而 Harold 在 1924 年贏得巴黎奧運金牌之後,他所到之處都受到英國民眾的喝采,開始享受萬人擁戴的光環和隨之而來的名利.他終日飲酒作樂,為自己的成就而活.最後卻渾渾噩噩的過完他的一生.令人感嘆不勝吁噓.

請問你有持定永生以永生為樂嗎?在今天生活中,你活出了永生的美好與見證嗎?如果你相信聖經所說,將來主再來的日子,我們都要站在主的審判台前,按我們在世所行的或善或惡受祂的審判,請問你是像比喻中那個拿五千兩和兩千的,被主稱為有忠心又有見識,得賞賜的管家呢?還是像那個拿一千兩銀子的,以自我為中心,被 神稱為是邪惡又懶惰,被 神棄絕的僕人呢?

## 三、投資永恆

在這個耶穌所講的比喻中,第一個僕人拿了主人所交代給祂的五千兩銀子,又去為主人賺了五千!拿了主人兩千兩銀子的,也去做買賣,為主人又賺了兩千!主人非常歡喜,稱他們是忠心又善良的僕人,可以與主人一起享受快樂.而那個毫無作為,只把主人交付給他的一千,全數交還給主人的僕人,被稱為是邪惡又懶惰的僕人,他如果沒有出去做買賣,也可以把給他的一千兩放到銀行儲存,至少還有一些利息可拿.可見,這個僕人對主人的態度是完全忽視主人所看重的.透過這個比喻教導:我們是 神的管家,今天所有的一切,不論是聰明才智、金錢財富、才幹能力都是 神所賞賜,是祂交付給我們去經營管理的,為的是要用在擴展祂國度的擴張與需要.換句話說,也就是把 神所賞賜給我們的用來投資在永恆的價值裡.

**馬太福音 6:19-21(經文四)**.過去這兩年,有投資股票的人或是有參加 401K 退休投資計畫的人,相信你的資產因為疫情遲遲沒有結束、世界經濟衰退,股票也隨之下跌.很多投資人的財富,在這兩年都大大縮水損失慘重.不少人都是愁眉深鎖、欲哭無淚.聖經提醒我們,把我們的眼光放在 神國的事上,投資永恆,神必紀念必賜福.將來你所投入的,祂會連本帶利地加倍奉還給我們.過去在梨城建堂的時候,一位弟兄告訴我,當他奉獻給主越多,神後來祝福給他們的超過所想像的.四十年前,曉士頓中國教會因著牧者與弟兄姊妹看見福音的需要,藉著聖靈的感動,憑著信心,同心合一,勇敢地建造這個教會.雖然在當時財源有限的情況下,

但依靠主的大能,完成了這個教堂的建造.使得過去許多尚未信主的朋友,因著這個教會,認識了耶穌基督,全家歸向基督,如今很多都在教會敬拜事奉.

在今年一月,我們教會中、英、粵語堂,連續五個主日,用主的話語來鼓勵大家,看見 神國度未來的需要,憑著信心來認獻,一起來投資永恆.目前擴堂的需要是兩千兩百萬以上,數目非常龐大.不少人看這個數目非常擔心而有所保留,覺得這樣做非常冒險.但是弟兄姊妹想一想,如果這是出於主的帶領,祂必預備也必成就.神會親自感動祂的兒女,將過去 神所賜福給他們的,拿出來奉獻投資永恆.因著這個堂會的建造,讓未來 HCC 可以有更好的空間與設備,能迎向未來年輕世代福音的需要.雖然今天我們還沒有看到未來發生的結果,但是憑著信心,我們深信弟兄姊妹同心慷慨的認獻,必定蒙 神的悅納,不僅將來 神必連本帶利的祝福我們個人,也會將失喪的靈魂不斷加添給我們的教會.當主再來的時候,祂會像馬太福音二十五章所記載的,那個主人對拿五千賺五千,兩千賺兩千的管家所稱讚的,對我們說『很好,你這又善良又忠心的僕人,你在少許的事上忠心,我要派你管理許多的事,進來享受你主人的快樂吧!』

### 結語

有一個地主要出遠門做生意,離家前,他將一筆巨款交給長期在他身旁服事的管家,要他在他所擁有的塊土地上蓋一棟房子.主人並沒有告訴這個管家蓋這棟房子的目的.房子大小,讓這個管家完全作主決定.所以,管家心想,主人既然外出遠行,以後一段時間就不用每天隨侍在主人身旁,總算可以好好休息一下.反正主人很長一段時間不在,沒人監督他,而且主人讓他當家做主,決定房子大小和用什麼材料來蓋這棟房子.管家心想,即使這棟房子蓋好再好,也不是屬於他的.所以,就偷懶、偷工減料、買最便宜的建材來建造.只要對主人有一個的交代就可以了,所以,他就隨便蓋蓋敷衍了事.但是這個管家萬萬沒想到,主人從外地做生意回來的時候,很高興的對管家說,謝謝他過去服事自己這麼多年,現在要將管家所蓋的這棟房子,送給自己作禮物,做為管家服事地主多年的獎賞.管家聽了非常懊悔,後悔當初應該用最好的材料,好好的蓋這棟房子.但後悔已經來不及了.

求主透過今天這段經文幫助我們,放眼神的國度;持定永生與獎賞;投資永恆!

圖一



圖二



圖三

